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УДК 159. 922. 7 : 796 

ГРА ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Петрейко Юлія, здобувач ОС «магістр» 

спеціальності 013 «Початкова освіта», 1 курс РДГУ 

Керівник:  Ціпан Т.С., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Гра – багатогранне соціальне, психолого-педагогічне  явище, яке 

відіграє важливу роль у формуванні та розвитку дитини. Різні аспекти її вивчаються 
психологами, педагогами, соціологами, культурологами, вчителями-практиками. Як 

педагогічний метод, гра стимулює активність дітей у різних видах діяльності і передбачає 
постановку мети, пов'язану з досягненнями як освітньо-виховних,  так і духовних результатів. З 
психолого-педагогічної точки зору, гра – найпотужніша сфера «самості» дитини: 
самовираження, самовизначення, самоперевірки, самореабілітації тощо. Завдяки іграм дитина 
вчиться довіряти сама собі і іншим людям, розпізнавати, що приймати і інтеріоризовувати, а що 
спростовувати у навколишньому світі. 

Мета дослідження – розкрити роль гри у розвитку комунікативної культури молодших 
школярів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблеми педагогічної організації ігрової 
діяльності учнів полягає в усвідомленні першочерговості гуманістичних цілей освіти і 
виховання стосовно прагматичних, тому гра належить до ефективних методів виховання 
школярів різних вікових категорій.У сучасній школі ігровий метод використовується у таких 
випадках:   як самостійна технологія для освоєння понять, теми і, навіть, розділу навчального 
предмету; як елемент більшої технології; як технології позакласної роботи. Реалізація ігрових 
прийомів відбувається за такими напрямками:   педагогічна мета ставиться перед учнями у 
формі ігрового завдання;  навчально-виховна діяльність школярів підпорядковується правилам 
гри;  навчальний матеріал використовується як засіб гри; як мотивація вводиться елемент 
змагання, який переводить педагогічну задачу в ігрову; успішне досягнення педагогічної мети 
пов'язується з ігровим результатом. 

Використання педагогом ігрових технологій у молодшому шкільному віці пояснюється 
такими причинами. Дітям молодшого шкільного віку характерна безпосередність сприйняття, 
легкість входження у образи, діти швидко залучаються до діяльності, особливо, у – ігрову. 
Ігрова технологія дозволяє послідовно включати в освітньо-виховний процес типи ігор, що 
розвивають здібності дитини:  виділяти основні характерні ознаки предметів, порівнювати, 
зіставляти їх;  узагальнювати предмети за певними ознаками;  відрізняти реальні події від 
нереальних;  володіти собою та ін. Нам імпонує точка зору Н. Щуркової, яка вважає, що 
людина, яка вступила в гру, є людина-гравець, і всі її досягнення, становище забуваються всіма 
граючими, у тому числі й самим носієм цих формальних відмінностей. Дитина у грі теж 
опиняється в демократичному оточенні: ніхто не пам'ятає про її  навчальні невдачі, не зразкову  
поведінку або блискучі навчальні досягнення і старанність. Гра – спілкування рівних, оскільки  
це: 

- простий і легкий спосіб формування товариськості і дружби між дітьми, один із способів 
формування гуманної атмосфери в групі. 

- спосіб прилучення дитини до світу культури; 
- ефективна форма навчання дитини життєво важливим умінням; 
- ознайомлення дитини з широким спектром видів людської діяльності; 
- природнє коригування вихованості дитини, непомітне залучення їх у ціннісну палітру 

нових для неї взаємовідносин; 
- делікатне діагностування соціального розвитку дитини; 
- форма соціально-психологічного тренінгу; 
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- спосіб педагогічної допомоги дитині у вирішенні проблем життя, що стали перед нею в 
реальній повсякденності; 

- один із простих способів подарувати дитині щасливі моменти проживання радості життя 

[8]. 

У життєдіяльності дитини гра виконує такі функції: 
- розважальну – передбачає розвиток інтересу, задоволення від ігрової діяльності;  
- комунікативну – освоєння діалектики спілкування; 
- самореалізації – у грі особистість пізнає себе і інших; 
- ігротерапевтичну – подолання різноманітних труднощів, що виникають у інших видах 

життєдіяльності; 
- діагностичну – виявлення відхилень від нормативної поведінки, самопізнання у процесі 

гри; 
- корекційну – внесення позитивних змін до структури особистісних показників; 
- соціалізаційну – включення до системи суспільних відносин, засвоєння норм людського 

співжиття [8, с.98-99] 

Для гри характерні: 
- вільна розвиваюча діяльність, що здіснюється лише за бажанням дитини, заради 

задоволення від самого процесу діяльності, а не тільки від результату (процедурне 
задоволення); 

- творчий, значною мірою імпровізований, дуже активний характер цієї діяльності («поле 
творчості»); 

- емоційна піднесеність діяльності, суперництво, змагальність, конкуренція, атракція тощо 
(чуттєва природа гри, «емоційна напруга»); 

- наявність прямих або непрямих правил, що відображають зміст гри, логічну та 
тимчасову послідовність її розвитку [7, с.144].  

Вчені виділяють такі організаційні форми ігрової діяльності: індивідуальну, одиночну, 
парну, групову, колективну, масову. До індивідуальних форм ігор відноситься гра однієї 
дитини із собою, а також з різними предметами чи знаками. Одиночна форма – це діяльність 
одного гравця в системі імітаційних моделей з прямим і зворотним зв'язком, залежно від 
результатів досягнення поставленої ними мети. Парна форма – це гра однієї людини з іншою 
людиною, як правило, в ситуації змагальності і суперництва. Групова форма – це гра трьох або 
більше суперників, які, змагаючись, переслідують в одну і ту ж мету. Колективна форма – це 
групова гра, у якій змагаються команди суперників. Масова форма гри – це тиражована 
одиночна гра з прямим і зворотним зв'язком залежно від загальної мети, яку одночасно 
переслідує велика кількість  учасників гри. 

Які ігри можна використати у контексті розвитку комунікативної культури молодших 
школярів? Командні. Вони сприяють згуртуванню групи, відчуттю членом  команди, почуттю 
близькості, прояву особистих взаємин. Завдяки командним іграм,  в процесі яких розвиваються 
комунікативні здібності, вдасться краще пізнати один одного, розширити межі звичайного 
міжособистісного  спілкування, зробити його глибшим та цікавішим. Крім цього, усі ігри 
спрямовані на діагностику та корекцію педагогічної ситуації у взаєминах дитини і дорослого. 
Ігри мають також і розвиваюче значення: вони тренують пам'ять, увагу, уяву, вміння володіти 
собою, співвідносити свої інтереси з інтересами інших, перебувати у центрі уваги і лідирувати в 
групі. Завдяки деяким із них діти вчаться розмірковувати про серйозні життєві проблеми. 
Наведемо приклад видів ігор, спрямованих на встановлення позитивних взаємин у діаді 
дитина–дорослий. 

Горбик-ямка. Кількість учасників – 7-10 осіб. Якщо група більша, то можна розбитися на 
2 команди, тоді гра набуде змагального характеру («Хто швидше?»).Ведучий на окремих 
листочках записує  по одному слову з прислів'я чи рядка з популярної пісні і роздає учасникам 
команди  (у довільному порядку). Учасники гри стають у шеренгу на аркуші паперу А4. 
Завдання –  не ступаючи на підлогу, вишикуватися у правильному порядку.  Якщо один із 
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учасників стане на підлогу – все починається спочатку. У цій грі необхідний ведучий, який 
чітко слідкує за заступами, у противному разі гра втрачає сенс. У грі відбувається згуртування, 
розрядка, вироблення групової стратегії вирішення проблеми.  

Казкова історія.Усі учасники вигадують одну казку. Хтось починає, інший продовжує і 
так далі по черзі. Казка може бути присвячена якійсь темі або події (новорічна, похідна, 
футуристична та ін.), може бути запропонований  кінець («і всі жили щасливо і померли в один 
день») або початок, можливо все, що завгодно – це ж казка! Головне – не обмежувати  фантазію 
дітей, тоді буде цікаво [1].. 

Історія чи вистава? Ця гра – один із  способів ближче познайомитись. Кожен учасник по 
черзі запитує: «Історія чи вистава?». Якщо гравець вибирає «історію», тоді він чесно відповідає 
на одне із запитань будь-якого змісту чи ступеня відвертості. Якщо гравець вибирає  «виставу», 
то він, відповідно, показує будь-яку дію – танець, акробатичний номер, якийсь рух, у крайньому 
разі, співає пісню. Виходити цікаво: і правдиві історії послухати, і «міні-вистави» подивитись. 
Але головне – відбувається розвиток комунікативних здібностей учасників гри, відпрацювання 
ввічливих фраз, виразів; формується уміння слухати і чути інших, поважати, співпереживати, а 
дитина почуває себе впевнено і комфортно в оточуючому її середовищі.  

Кожна гра завершується індивідуально-особистісною та груповою рефлексією, її учасники 
вчаться аналізувати свою рольову поведінку в контексті міжособистісної етики, виявляючи 
особистісні труднощі та удачі, вибираючи аргументи для обґрунтування своєї позиції. 
Умовність гри дозволяє створити рефлексивно – розвиваючий простір, включити школярів  у 
діалог, стимулювати обмін думками. Гра розкріпачує: гравці вільно і відкрито висловлюють 
свої погляди та почуття, приймають власні емоції та емоції інших гравців, готові до більш 
безпосереднього емоційного реагування. 

Висновки. Важливою особливістю ігор є комунікативна реалізація ролей та цілей. 
Ведучий і гравці перебувають у стані постійної комунікації, між ними створюється канал 
продуктивної взаємодії, при якому активну позицію займають і ведучий, і гравець, що дозволяє 
вирішувати комунікативні завдання, особливо актуальні для дітей молодшого шкільного віку. 
Таким чином, гра, будучи однією з форм побудови освітньо-виховного процесу, є ефективним 
засобом вирішення проблем комунікативного, творчого, морально-етичного розвитку 
молодших школярів. 
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